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乌海二中2011年初三年级第二次模拟考试试题语  文

（考试时间150分钟，试卷满分为120分）

	题号 及题型
	一

积累与运用
	二  阅读
	三   作文
	得分

	
	
	（一）
	（二）
	（三）
	（四）
	
	

	得分
	
	
	
	
	
	
	


	得分
	评卷人

	
	


一、积累与运用（21分）

1.给下列加点的字注音（3分）

  叱咤风云（    ） 谮害（    ）  繁衍(    )

2.请选出下列词语中的错别字并改正（3分） 
	错别字
	
	
	

	改正
	
	
	


惟妙惟肖  诘难

锋芒必露  测隐

鳞次桎比  真谛

3.下列各句没有语病的一项是 (　[image: image1.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




　) （2分）
A．为了防止校园暴力事件不再发生，保安部门采取了切实有效的措施．

B．现在的孩子讲攀比，一些穿不起名牌、买不起手机的孩子把家庭的贫困当成了不能说出的难言之隐，这着实让人担忧。

C．通过这次紧急疏散演练，全体师生进一步熟悉了地震来临时的应急预案，提高了应急反应、指挥决策和自救的能力。

D．能否把新课程标准落到实处，对深化教学改革，提高教学质量具有重要意义。

4.下列文学常识内容搭配有误的一项是（   ）（2分）

A． 《曹刿论战》——《左传》——左丘明——春秋时期

B．《范进中举》——《儒林外史》——吴敬梓——清代

C．《变色龙》——契诃夫——俄国——小说

D．《我爱这土地》——戴望舒——中国现代——诗歌

5.按要求完成下面的对联题（任选一题做，3分）

①某社区文化活动中心举办楹联征对活动，其中给出的一则上联是：“品美文若饮甘露”请你对出下联。

②沈义甫八岁时，其师命对云：绿水本无忧，因风皱面。沈义甫望见远处的青山上，积雪还未消融，像是一位白发苍苍的老人，突然灵机一动，对道：                       ，              。师爱其聪明，赞之不绝。


6.默写（8分）

（1）征蓬出汉塞，                  。          （王维《使至塞上》）
（2）                ，决眦入归鸟。                （杜甫《望岳》）

（3）商女不知亡国恨，                           。   （杜牧《泊秦淮》）

（4）                      ，一夜乡心五处同。   （白居易《望月有感》）

（5）                    ，人不寐，将军白发征夫泪。（范仲淹《渔家傲》）

（6）                     ，不求闻达于诸侯。      （诸葛亮《出师表》）

（7）潭中鱼可百许头，                       。   （柳宗元《小石潭记》）

（8）子曰：“见贤思齐焉，                   。”        （《论语十则》）

二、阅读（49分）

	得分
	评卷人

	
	


（一）(10分)

                     唐太宗论弓矢 
    上谓太子少师萧瑀曰：“朕少好弓矢，得良弓十数，自谓无以加，近以示弓工①，乃曰‘皆非良材’，朕问其故。工曰：‘木心不直，则脉理皆邪②，弓虽动而发矢不直。’朕始悟向者辨之未精也。朕以弓矢定四方，识之犹未能尽，况天下之务③，其能遍知乎 ”乃令京官五品以上更宿中书内省，数延见④，问以民间疾苦，政事得失。 
【注释 】：①近以示弓工：近来把它给造弓的工匠看。②脉理皆邪：木头的纹理都不正。脉理，指木纹。③数延见：经常召见。数(shuo )，屡次。 
7.解释加点的词（2分）

 1.朕始悟向者辨之未精也(      )        2.况天下之务,其能遍知乎(      ) 
8．选出与“问以民间疾苦”中的“以”意思相同的一项( 2分  )。 

　　A．不以物喜，不以己悲   B．以塞忠谏之路也 

C．皆以美于徐公         D．咨臣以当世之事

9.翻译（2分）

  以弓矢定四方，识之犹未能尽，况天下之务，其能遍知乎？

  __________________                                                      10.从这段选文中，你可以看出唐太宗是怎样一位君主？（2分）
11.唐太宗“乃令京官五品以上更宿中书内省，数延见，问以民间疾苦，政事得失。”于是得来了“贞观盛世”，联系我们所学课文，请再举出这样一个例子。（2分）

	 得分
	评卷人

	
	


（二）（14分  ）         幸福的篮子

     有段时间我曾极度痛苦，几乎不能自拔。

 一天，我路过一家半地下室式的菜店，见一美丽无比的妇人正踏着台阶上来——太美了，简直是拉斐尔《圣母像》的再版!我不知不觉放慢了脚步，凝视着她的脸。因为起初我只能看到她的脸。但当她走出来时，我才发现她矮得像个侏儒，而且还驼背。我耷拉下眼皮、快步走开了。我羞愧万分……瓦柳卡，我对自己说，你四肢发育正常，身体健康，长相也不错，怎么能整天这样垂头丧气呢?打起精神来!像刚才那位可怜的人才是真正不幸的人……

我永远也忘不了那个长得像圣母一样的驼背女人。每当我牢骚满腹或者痛苦悲伤的时候，她便出现在我的脑海里。我就这样学会了不让自己自怨自艾。而如何使自己幸福愉快却是从一位老太太那儿[image: image2.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




学来的。    

那次事件以后，我很快又陷入了烦恼，但这次我知道如何克服这种情绪。于是，我便去夏日乐园漫步散[image: image3.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




心。我顺便带了件快要完工的刺绣桌布，免得空手坐在那里无所事事。我穿上一件极简单、朴素的连衣裙，把头发在脑后随便梳了一条大辫子。又不是去参加舞会，只不过去散散心而已。

    来到公园，找个空位子坐下，便飞针走线地绣起花儿来。一边绣，一边告诫自己：“打起精神!平静下来!要知道，你并没有什么不幸。”这样一想，确实平静了许多，于是就准备回家。恰在这时，坐在对面的一个老太太起身朝我走来。

    “如果您不急着走的话，”她说，“我可以坐在这儿跟您聊聊吗?”

    “当然可以!”

    她在我身边坐下，面带微笑地望着我说：“知道吗，我看了您好长时间了，真觉得是一种享受。现在像您这样的可真不多见。”

   “什么不多见?’

   “您这一切!在现代化的列宁格勒市中心，忽然看到一位梳长辫子的俊秀姑娘，穿一身朴素的白麻布裙子，坐在这儿绣花!简直想象不出这是多么美好的景象!我要把它珍藏在我的幸福之篮里。”

   “什么，幸福之篮?”

   “这是个秘密!不过我还是想告诉您。您希望自己幸福吗?”

   “当然了，谁不愿自己幸福呀。”

   “谁都愿意幸福，但并不是所有的人都懂得怎样才能幸福。我教给您吧，算是对您的奖赏。孩子，幸福并不是成功、运气、甚至爱情。您这么年轻，也许会以为爱就是幸福。不是的。幸福就是那些快乐的时刻，一颗宁静的心对着什么人或什么东西发出的微笑。我坐在椅子上，看到对面一位漂亮姑娘在聚精会神地绣花儿，我的心就向您微笑了。我已把这一时刻记录下来，为了以后一遍遍地回忆。我把它装进我的幸福之篮里了。这样，每当我难过时，我就打开篮子，将里面的珍品细细品味一遍，其中会有个我取名为‘白衣姑娘在夏日乐园刺绣’的时刻。[image: image4.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




想到它，此情此景便会立即重现，我就会看到，在深绿的树叶与洁白的雕塑的衬托下，一位姑娘正在聚精会神地绣花。我就会想起阳光透过椴树的枝叶洒在您的衣裙上；您的辫子从椅子后面垂下来，几乎拖到地上；您的凉鞋有点磨脚，您就脱下凉鞋，赤着脚；脚趾头还朝里弯着，因为地面有点凉。我也许还会想起更多，一些此时我还没有想到的细节。”

   “太奇妙了!”我惊呼起来，“一只装满幸福时刻的篮子!您一生都在收集幸福吗?” 

   “自从一位智者教我这样做以后。您知道他，您一定读过他的作品。他就是阿列克桑德拉•格林。我们是老朋友，是他亲口告诉我的。在他写的许多故事中也都能看到这个意思。遗忘生活中丑恶的东西，而把美好的东西永远保留在记忆中。但这样的记忆需经过训练才行。所以我就发明了这个心中的幸福之篮。”

    我谢了这位老妇人，朝家走去。路上我开始回忆童年以来的幸福时刻。回到家时，我的幸福之篮里已经有了第一批珍品。

12．作者写第一次偶遇，[image: image5.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




在文中的作用是_________________。(2分)
13．第二自然段中包含多组对比，请简要概括。(3分)
  (1)妇人外形：      与             (2)“我”的心理：羡慕与      

14．以下对文意理解不正确的一项是 (    )(2分)
A．老太太认为“我”在公园刺绣时呈现出现代都市的时尚美。     
 B．“那次事件”指的是“我”在菜店与“美丽[image: image6.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




无比的女人”相遇。   
 C．“我”是一个容貌俊秀、心地善良却又多愁善感的姑娘。   
 D．“我”的“幸福之篮”里第一批珍品是童年以来的美好时刻。
15． 老太太对幸福的理解是什么？请用原文作答。（2分）
16．本文不仅叙说了动人的故事，而且教会我们如何编织“幸福的篮子”，那就是                                                            。(2分)
17．亲爱的同学们，在你的“幸福之篮”里一定也有许多珍宝，请和我们分享（可写一件，也可写一组，80字左右）。(3分)
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	得分
	评卷人

	
	


（三）（12分）

              　泥石流--滚动的搅拌机   　

　①2010年8月，甘肃省舟曲县发生特大泥石流灾害，造成近两千人死亡或失踪。2010年10月，19名大陆游客在台湾苏花公路因泥石流而不幸遇难。这两起自然灾害，给人们的生命财产带来巨大损失。

　　②泥石流是山区常见的一种自然灾害，对山区的城镇、村庄、铁路、公路、农田、水利设施等常造成严重危害。

　　③当泥石流发生时，洪流中有大量泥沙石块，混合成一股黏稠的泥浆，像脱缰的野马一般，沿陡坡奔腾而下。其中泥沙石块的体积含量一般大于10%，最高达80%，流速一般为5～7米/秒，最高可达70～80米/秒。其侵蚀、搬运、堆积过程特别迅速，在数分钟到数十分钟内即可将数十万立方米至数千万立方米土石搬出沟口，并摧毁沿途房屋、道路、农田及一切工程设施。泥石流比洪水更具有破坏力。如果人被卷入其中，一般都会粉身碎骨。因[image: image8.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




此有人把泥石流称为“滚动的搅拌机”，足见其令人生畏的破坏力。

　　④泥石流的形成原因很复杂，主要有三个必要条件：地质条件，是泥石流形成的内因，包括地质构造和岩石的性质，有些岩石很容易风化破裂，为泥石流提供大量的固体物质，直接影响泥石流的形成和发展。地貌条件，主要是地形倾斜度的大小，倾斜度必须大于15°，才可能发生泥石流，而倾斜度越大，泥石流带来的灾害越严重。水源条件，它是泥石流发生的不可缺少的条件，主要来源于暴雨和融雪造成的洪水，水流的流量和速度越大，灾害越严重。

　　⑤防治泥石流是一个系统的工程，由预防和治理两部分组成。利用具有高分辨率的图像，可以反映[image: image9.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




出泥石流形成的地质、地貌要素及人类活动因素的动态变化，结合地面调查，便可较准确地估出松散堆积物和极不稳定的固体物质数量，再结合地面气象资料或卫星云图气象资料综合分析，就能够预测泥石流是否发生。

　　⑥泥石流的治理是由土建防治工程、生物防治工程和工程管护措施构成。治理泥石流需要改善生态环境，大力开展山体的绿化。其次是加紧山体的坡面治理，用排水、拦挡、护坡等方式稳住松散物质及坡面残积物；在泥石流流通段采用排导渠（槽），使泥石流顺畅下排。

18.泥石流为什么会被称为“滚动的搅拌机”？（2分）

19．分别概括第③～⑥段的主要内容。（4分）

                                                                [image: image10.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




 

20．第③段画线部分运用了什么说明方法？有什么作用？（2分）

21. 下面句中加点的词能否删去?为什么?(2分)

　

水源条件，它是泥石流发生的不可缺少的条件，主要来源于暴雨和融雪造成的洪水。

22. 是否可以将第④段调整到⑤⑥两段之后?为什么?（2分）

	得分
	评卷人

	
	


（四）（13分）

       换一首曲子唱怎样

阮直  

①记得歌曲大奖赛时，一个评委在给一位歌手指导时说，你这次唱得不好，不是说你水平不行，而是你选择的歌曲不对，你不妨换一首曲子。你初赛时唱的那首曲子就适合你，你是不[image: image11.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




是嫌那首曲子没有高音部分，怕展示不出你的实力才改的？歌手一下子恍然大悟，自己总是想表现高音的本事，结果把自己唱得委婉的优势忽略了。

②在[image: image12.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




人生的大舞台上，不知道为自己换一首曲子的人何止是歌手呢。

    ③北大博士后廉思的《蚁族》一书让“大学毕业生低收入聚居群体”受到了社会关注。看到那些在大都市因扎堆而找不到工作被“受封”为“蚁族”的这部分人群，我心里很酸楚，曾经的天之骄子如今竟变成继农民工、下岗工人之后的“弱势群体”，被“受封”为“蚁族”，这其中的原因真的那么复杂吗？

④如今批评谁、指责谁、抱怨谁，都无[image: image13.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




济于事，因为谁也保证不了让大学生都能找到称心如意的就业岗位，谁也不能帮助大学生结婚就能在大都市买到房子。其实，好岗位也不是今天才稀缺的，虚高的房价政府想管都不知从哪儿下手，眼下谁都不是上帝，就算还有个“救世主”出现，先救的那一拨人中恐怕也没有[image: image14.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




你的份儿。

⑤真的就没办法了吗？也不是的，你自己选定的高音你就自己扯着脖子喊吧。跑调儿、唱不上去，都是自己选的曲子，抱怨是改变不了什么的。

⑥如果是我，我就会换一首曲子唱，我会选择一座县城或比县城还小的乡镇。买房子一千多元一平方米，有辆单车就可上下班了，那里的医院、中小学、农科站、种子研究所、文化站、气象监测点、民营企业都缺专业对口的大学生。即便暂时不能入编，聘任制的也差不到哪儿去。大学生下到乡镇工作，三年就能“唱主角”。

⑦只要不比奢华，过过简单的日子，城乡差别也不像二十年前那样大了。互联网时代，城乡的信息来源几乎是同步的，工作讲究的是创意，施展的是智慧。倒是那些蜗居于大都市的人，彼此互不往来，天天见着的人多，可闻到的人情味极少。机关多，公司多，找到工作的机会却比乡镇还少，就是有了工作，五年之内还是跑跑龙套。哪像在基层，上岗就是上套，想不干都不行。

⑧这个世界的辉煌不都是在大都市创造的，就像成为名曲的不都是交响乐，小调、小夜曲一样不朽。达沃斯、日内瓦、哥本哈根、斯德哥尔摩和奥斯陆也都不是大都市，可当今那座大都市有这些城市的魅力大？

    ⑨换一个舞台，换一首曲子，就会有不同的效果，舞台大，轮不到小角色出彩，曲子高，不一定谁都拔得上去。赵本山的起点就是乡下的大场院，有实力蕴藏着，也得有机会表现着，实力都是在实践中展现的，总也没机会展现的实力就不是实力了。

⑩什么东西聚堆都容易贬值，大学生如今被符号为“蚁族”，就是扎堆大都市形成了“蚁窝”。换个地方，换首曲子试试，这样的改变是自己能做主的。

23.针对“蚁族”的生存，作者在文中提出了什么见解和主张？（2分）

24.开头举了歌手大奖赛中评委评价歌手的事例，这样开头有什么好处？（3分）

25.文章第两段中，作者揭示了县城、乡镇这些地方工作生活的优势，请予以概括。(2分)

26.第⑧段中，作者运用了哪些论证方法？侧重论证了什么观点？（3分）

27.如果让你选择一首歌词推荐给作者，作为上文的“道理论据”，你觉得下面的“链接材料”中哪一首更合适？请结合上下文以及下述歌词，谈谈你的看法。（3分）

【链接材料】
歌词一：山不转哪水在转，水不转哪云在转。云不转哪风在转，风不转哪心也转。没有憋死的牛，只有愚死的汉。蜘蛛吐丝画他自己的圆，那太阳掏洞也要织它那条线，再深的巷子也能走出个天。（《山不转水转》）

歌词二：在我心中，曾经有一个梦，要用歌声让你忘了所有的痛。用我们的歌，换你真心笑容，祝福你的人生从此与众不同。把握生命里的每一分钟，全力以赴我们心中的梦，不经历风雨，怎么见彩虹？没有人能随随便便成功。（《真心英雄》）

	得分
	评卷人

	
	


五、作文（50分）

28.阅读下面的村料,根椐要求写一篇文章。 

有一次，我去听一位小学老师的公开课。他在黑板上写了五道题，然后让一名学生上台来做。3×9=（27）4×9=（36）5×9=（45）6×9=（54）7×9=（62） 当这名学生写完最后一题的答案“62”时，台下多数同学都大声喊起来：“老师，他错了，最后一道题答错了……” 我满以为那位老师会马上纠正这名学生的错误，没想到他却说了一段让我至今记忆犹新的话。他说：“最后一道题是答错了，可大家为什么只说他答错的这道题，而不说他前面四道题都做对了呢？看来，我们是多么容易发现别人的错误，而忽略别人的正确…… 

要求： 

1．根据你对材料的理解，自选角度，自拟题目，写一篇不少于600字的文章。

2．可以记叙经历，抒发感情，发表见解……但不要对材料扩写、续写、改写。 

3．除诗歌、戏剧外，文体不限。 

4．文章中不要出现真实的在名、校名、人名。 

语文二模试卷答案

一 积累与运用

1 zhà zèn  yǎn 2 锋芒必露的“必”改为“毕”；恻隐的“测”改为“恻”；鳞次桎比的“桎”改为“栉”3.C4.D.5.①读好书如沐春风 尝好酒胜食珍肴 赏诗歌如品[image: image15.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




佳肴 试佳茗如遇圣人等②青山原不老，为雪白头6归雁入胡天 荡胸生层云 隔江犹唱后庭花 共看明月应垂泪 羌管悠悠霜满地 苟全性命于乱世 皆若空游无所依 见不贤而内自省也 

二 阅读

（一）7 ⑴从前 原来 ⑵ 事物 8D 9我凭弓箭平定天下，辨别它还不能详尽，何况天下的事务，能够都知道吗?10 唐太宗是一位不但能正视自己的不足，而且善于触类旁通，从自己的不足中发现问题，总结经验教训，以此来改进自己的执政手段的贤明君主。（意思对即可）11《 邹忌讽齐王纳谏》中的齐威王虚心纳谏，广开言路，使国家强盛起来。

（二）12 ．(2分)为写第二次相遇铺垫

13．(3分)  (1)貌美(1分)  体残(1分)    (2)同情(羞愧、自责)(1分)

14.(2分)A 15幸福并不是成功、运气、甚至爱情，幸福就是那些快乐的时刻，一颗宁静的心对着什么人或什么东西发出的微笑。16.(2分)遗忘生活中丑恶的东西，而把美好的东西永远保留在记忆中。17.略

（三）18. 因为当泥石流发生时，洪流中有大量泥沙石块，混合成一股黏稠的泥浆，沿陡坡奔腾而下，破坏力巨大。（2分）

　　19.③泥石流的特点和危害；④泥石流的成因；⑤泥石流的预防；⑥泥石流的治理。（每条1分）

　　20.列数字，准确地说明了泥石流的破坏力。（2分）
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　　21.不能，因为暴雨和融雪只是其中最主要的条件，还有其它的条件可以导致泥石流，删去后变成唯一条件，与事实不符，体现了说明文语言的准确性。（2分）

